



收藏参考

雷锋精神 永驻方寸

3月5日,是学雷锋纪念日,也是毛泽东主席号召“向雷锋同志学习”题词发表47周年纪念日。雷锋是一位伟大的共产主义战士,全心全意为人民服务的楷模,“雷锋精神”正是以雷锋为典范的全心全意为人民服务的共产主义精神,我国的邮政部门多次发行过展现雷锋精神的邮票票品。

1965年8月1日,原国家邮电部发行“T74”《中国人民解放军》邮票一套8枚。该套邮票分别以军人学习、练习、战斗等场景为主要图案,突出了军人的形象,具有浓厚的时代色彩。其中第二枚“五好战士”图案中,首次出现了毛主席题词“向雷锋同志学习”的红色手迹。

1967年3月25日,我国发行的“J123”《毛主席的好战士——刘英俊》纪念邮票,其中第四枚“积极宣传毛泽东思想”图案中,刘英俊正在制作雷锋事迹幻灯片,旁边的墙上贴有“向雷锋同志学习”题词的黑色手迹。

1978年3月5日,我国发行首套纪念雷锋同志的专题邮票——“J26”《向雷锋同志学习》。这套邮票共3枚,由著名邮票设计师孙传哲设计。第一枚“伟大的领袖和导师毛主席的光辉题词”,图案为毛泽东“向雷锋同志学习”的题词



图① J26《向雷锋同志学习》纪念邮票。



图② T74《中国人民解放军》邮票第二枚。



图③ T66《知识青年在农村》邮票第三枚。

手迹,题词为红底金字,镶嵌金色边框,显得分外醒目、庄重。第二枚“华国锋的题词”,是时任中央军委主席的华国锋同志的题词手迹:“向雷锋同志学习,把毛主席开创的无产阶级革命事业进行到底。”第三枚“雨露滋润禾苗壮”,为雷锋在汽车驾驶室认真学习《毛泽东选集》的情景,由设计者根据张峻同志所拍摄的一幅照片绘制而成,表现了雷锋同志认真学习的精神。

此外,雷锋同志的光辉形象,还曾出现在其他邮票中。首次亮相于方寸的是原邮电部1964年9月26日发行的“T66”《知识青年在农村》邮票的第三枚“学习”,图案是三名青年在学习《人民日报》,背景中的书架上摆放着一本《雷锋的故事》,封面正是雷锋头像。这是我国邮票中第一次出现雷锋形象。

2003年3月5日,为纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋题词40周年,国家邮政局特地发行“JP114”《老一辈无产阶级革命家为雷锋题词40周年》纪念邮资明信片一套1枚,在这枚明信片上,有两处毛主席的“向雷锋同志学习”题词,一处位于邮资图内雷锋像的左侧,一处位于明信片正中,鲜红色重影立体的手迹衬以鲜艳的花束,显得格外醒目。(云海)

专家鉴宝

三视居·八方阁鉴宝中心特约
地址:中州东路1号(居业·美丽家)
咨询电话:0379-63503779

瓷器

收藏者问:这个青花瓷瓶是我从市场上购得的,请问是否为真品,价格多少?

专家解答:这个青花瓷瓶是仿品,不值钱;证书也是假的,如证书中所写由北京故宫博物院收藏,北京只有故宫博物院没有故宫博物院。现在河南南阳一代有很多做假证书的,大家在收藏时不要迷信证书。



收藏者 吴先生

粮票

收藏者问:这是我从市场淘来的一套粮票,保存较好,请问有多大的收藏价值?

专家解答:这是近代发行的粮票,是真品,品相较好,有收藏价值,市场价1万元左右。



收藏者 王先生

瓷器

收藏者问:这是个家传的瓷盘,属于青花瓷,请问市场价多少?

专家解答:这是晚清时期烧制的青花瓷盘,器型小,市场价在数千元。



收藏者 梅女士

相关链接

全国的“雷锋收藏迷”

全国各地都有“雷锋收藏迷”,他们用自己的藏品,在不同的地方展示着对“雷锋精神”的热爱。

北京 董兴喜

作为一名电影道具工作者,董兴喜真正从事雷锋专题收藏是在1989年。那一年,八一电影制片厂拍摄了纪录片《雷锋是谁》,雷锋班的历任班长被邀请来京,董兴喜借此机会请《雷锋是谁》的7位编创人员和16位雷锋班班长在一枚纪念封上签名留念。这枚珍贵的签名封像一把金钥匙,从此打开了他的“红色收藏”宝库之门。

董兴喜把自己的全部收藏分门别类,一共有30大类,分别编号注册,总数量7000多件。而他最为珍惜的,则是两份《弓长岭报》,其上分别刊登了雷锋的故事以及他的文章《我决心应召》,这两篇都是雷锋生前刊登的。



本文图片均为资料图片

多年来,他不失时机地利用这些藏品宣传并歌颂雷锋精神。

辽宁 李俊

年近七旬的李俊,是辽宁鞍钢的一名退休干部,作为与雷锋同时代的军人,他几十年来收藏了近30大类1200余件关于雷锋的文献资料与各类宣传品,在自己的母校湖北省兴山县南阳镇中心小学捐助成立“雷锋专题收藏展览馆”,并将部分收藏品无偿捐赠母校,有关雷锋的图片200余幅,各种资料20余种近600余件。这些翔实的文字资料、珍贵的历史照片生动、全面地再现了雷锋平凡而伟大的一生。

南京 赵明才

雷锋生前的战友、原南京市溧水县人武部政委赵明才所收有关雷锋的书画资料堪称全国之最,达1400多幅,曾在杭州首展,他拒绝当地收

藏家的高价收购,表示将捐给家乡。

1960年,在沈阳军区的一次工作会议上,赵明才与雷锋同作报告,会后同住一个房间,因而与雷锋成为亲密战友。20世纪80年代退休后,赵明才把关心下一代事业与传播雷锋精神结合起来,经常宣讲雷锋,获得“全国关心下一代先进个人”称号。

杭州 李克孝

杭州,在城西一家酒店一间100多平方米房间里,有一尊雷锋铜像,铜像上方高悬的镜框里,是毛泽东同志的题词“向雷锋同志学习”。这是80岁老人李克孝倾其半生精力办起的社区雷锋纪念馆。从学雷锋活动兴起的1963年开始,学习雷锋、追寻雷锋就成了他生活中不可缺少的一部分。几十年来,他收藏关于雷锋的纪念品多达数千件,其中有一个画有雷锋像的瓷盘是孤品,很珍贵。(马驰)

